
MODEL ODPOWIEDZI DO ZADAÑ ARKUSZA I 
UWAGA : za ka¿de poprawne rozwi¹zanie zadania inna metod¹ ni¿ w modelu odpowiedzi 
przyznaje siê maksymaln¹ liczbê punktów. 
Zadania zamkniête 
 
zadanie 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
odpowied� D B C B A B D B B A 
 
Zadania otwarte 
 
zadanie 11. 
Na batyskaf dzia³aj¹ dwie si³y o przeciwnych zwrotach - sila wyporu i si³a grawitacji. Warto�æ 
wypadkowej si³y mo¿na zapisaæ wzorem: 

F= Q - Fw 
Wykres ma postaæ: 

 
 
zadanie 12. 
Wykorzystujemy wzór na indukcjê pola magnetycznego wewn¹trz zwojnicy 
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zadanie 13.  
Maksymalna warto�æ si³y w ruchu drgaj¹cym wyra¿a siê wzorem: 
 

F kA=  
Maksymalna energia  wynosi: 

E kA= 1

2

2  
Przekszta³caj¹c powy¿sze wzory otrzymujemy: 
 

1 Egzamin maturalny z fizyki z astronomi¹ – maj 2002r. 

  
 

W
sz

ys
tk

ie
 a

rk
us

ze
 m

at
ur

al
ne

 z
na

jd
zi

es
z 

na
 st

ro
ni

e:
 a

rk
us

ze
m

at
ur

al
ne

.p
l



E

F

A
=

2
 czyli  J 0,15

2

1 == AFE  

zadanie 14. 
Zauwa¿amy, ¿e d�wiêk przebywa podwojon¹ odleg³o�æ statku od przeszkody. 

2x=vt 
czyli  

m 337,5
2

vt
x ==  

zadanie 15. 
�wiat³o rozchodzi siê z prêdko�ci¹ 3· 108 m/s, a d�wiêk 340 m/s, czyli prêdko�æ �wiat³a jest 
oko³o 106 razy wiêksza od prêdko�ci d�wiêku. Dlatego tê sam¹ odleg³o�æ �wiat³o przebêdzie 
w krótszym czasie ni¿ d�wiêk. 
 
zadanie 16. 
 Z wykresu odczytujemy masê pierwiastka promieniotwórczego, która nie ulegnie rozpadowi 
po czasie po³owicznego zaniku: 
 m=2,25 g 
Obliczamy liczbê cz¹stek korzystaj¹c ze wzoru: 

m

M

N

Na

=     czyli   N
mN

M

a= = 6,5· 1021 atomów 

 
zadanie 17. 
Aby ruch akrobatki by³ jednostajny, wypadkowa si³a dzia³aj¹ca na ni¹ musi byæ równa zero, 
czyli ciê¿ar akrobatki musi byæ równowa¿ony przez si³ê oporu powietrza 
 

Fo  = Q = mg 
Korzystamy ze wzoru na moc 
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zadanie 18. 
Si³¹ do�rodkow¹ (w uk³adzie zwi¹zanym z jezdni¹) w tym ruchu jest si³a tarcia. Aby skrzynia 
nie przemieszcza³a siê musi byæ spe³niony warunek: 

Ft ≥ Fr 

Dla granicznego przypadku: 

mg
mv

r
µ =

2

    czyli   m/s 7,7560=== µrgv  

 

zadanie 19. 
Na ³adunki znajduj¹ce siê w ziemskiej atmosferze dzia³aj¹ si³y grawitacji i si³y 
elektrostatycznego odpychania. £adunki ujemne bêd¹ opadaæ je¿eli: 

Fg  > Fe 
Podstawiamy wzory 

mg > qE 
q

m
< 

g

E
< 0,08 C/kg 
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zadanie 20. 
Zgodnie z regu³¹ Lenza podczas wsuwania magnesu do zwojnicy, przez zwojnicê pop³ynie 
pr¹d indukcyjny wytwarzaj¹cy strumieñ pola magnetycznego, którego wektor indukcji bêdzie 
mia³ zwrot przeciwny do indukcji magnesu, czyli w p³aszczy�nie zwoju pojawi siê biegun N - 
zwojnica i magnes bêd¹ siê odpychaæ. Gdy wysuwamy magnes ze zwojnicy, strumieñ pr¹du 
indukcyjnego bêdzie sprzeciwia³ siê zmniejszaniu strumienia pola magnetycznego magnesu, 
zatem w p³aszczy�nie zwojnicy powstanie biegun S i wtedy zwojnica i magnes bêd¹ siê 
przyci¹gaæ. 
 
zadanie 21. 
Z wykresu odczytujemy amplitudê napiêcia pr¹du  

U0 = 300 V 
Obliczamy amplitudê natê¿enie pr¹du elektrycznego wykorzystuj¹c prawo Ohma: 

I0 = A 30 =
R

U
 

Wyliczamy skuteczn¹ warto�æ natê¿enia pr¹du: 
 

Isk= A 2,13
2
0 =

I
 

 
zadanie 22. 
Z rysunku odczytujemy k¹t padania i k¹t za³amania 

α = 30°  ;  β = 45° 
Wykorzystujemy prawo Snelliusa 

n1sinα = n2sinβ 
obliczamy wspó³czynnik za³amania 

n
n

1

2

2

2
1

2

2 1 41= = = =
sin

sin
,

β
α

 

Otrzyman¹ warto�æ identyfikujemy z danymi zawartymi w tabeli i stwierdzamy, ¿e w 
naczyniu by³ olej rzepakowy. 
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